

# 习近平参加吉林团审议 “工业一柱擎天结构单一”的 “二人转”不能再唱了

3月9日,参加吉林代表团审议时,习近平强调,东北等老工业基地振兴发展,不能再唱“工业一柱擎天,结构单一”的“二人转”,要做好加减乘除。加法——投资、需求、创新,减法——淘汰落后产能,乘法——创新驱动,除法——市场化程度。现在加法多,其他少,亟待补课。经济形势好的时候,往往结构调整,优化升级的内动力不够。现在看到了问题,应该更早觉悟。如果按照原来的跑道跑,跑得越快可能偏离越远。这个问题不解决,老工业基地难

以凤凰涅槃、腾笼换鸟。老工业基地支柱产业要通过创新实现优化升级、脱胎换骨,进行深化改革创新,实现适应经济新常态的战略性调整。有代表谈到,通过强化生态文明建设,吉林生态环境显著改善,野生动物逐渐回归。“野生东北虎现在有多少只?吃什么?”“种群能不能延续?”“野猪是在长白山一带吗?”总书记听了代表介绍后,提出一串问题。得知吉林境内现有27只野生东北虎,3500多只白鹤,总书记说,这是好现象。 据人民日报

# 李克强黑龙江团话民生 采煤沉陷区棚改 本届政府任期内一定要解决

据新华社北京3月9日电 “发改委、财政部、住建部的三位负责人今天都在现场,现在就给你们下个任务,除了黑龙江,其他地区采煤沉陷区的棚户区改造问题,本届政府任期内也一定要解决!”9日,李克强总理在参加黑龙江代表团审议时,掷地有声地说。有代表建议加快黑龙江省采煤沉陷区改造,并谈及沉陷区居民居住情况,称那里百姓如坐“火山口”,每逢大雨还得自备抽水机。“我们不能把问题视而不见。”李克强说,住在沉陷区的居民面临安全问题。“不

知道哪一天塌进去了,不知道什么时候地下的毒气冒上来了”。李克强强调,这是人命关天的事情,一定要把人民群众的安全顶到头上。李克强说,黑龙江省保障民生任务比较重,有历史包袱。黑龙江省的退休人员有大量国企退休职工,他们过去是国家的功臣,现在退休了,他们晚年生活应得到基本保障。“绝对不能让这些过去为共和国的建设流了汗,现在再流泪,这是不允许的!”李克强高声说。

# 农民工、白领、公务员都嫌工资低

## 工资在GDP里越来越不“值钱”,收入分配改革亟待提速

“家家有本难念的经”:农民工陈清是货车司机,固定工资起步5000元,常常感觉工作太辛苦、收入不稳定。外企白领张墨月收入10000元左右,每个月都觉得不够花。公务员赵克月收入4000元出头,目前考虑下海赚钱。农民工、白领、公务员群体,看似工作相异、收入差别也很多,但大家都在“诉苦哭穷”,这个现象引起了在京参加两会的一些代表委员的关注。

## 有点儿余钱生个病就又花了

尽管收入不同,但生活压力比较大,对收入不满意,几乎都是一个感受——“难”。房价和收入比就不说了,即便“蒜你狠”“姜你军”等物价压力也会让工薪族“压力山大”。稍微有点儿余钱的家庭,也会给子女上个奥数班,如果家人生病,开销则更大。“养老、医疗保障水平还比较低。”全国人大代表、海南省儋州市政协主席邓泽永说,这些年,各级政府在教育、教育、保障性住房方面投入较大,取得了一定成效,但社会保障的水平还不够高,特别是农民工群体流动在城市各个角落,生活十分艰难。全国人大代表、国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇认为,由于社保缴

费率较高,以致拿到手的工资较低,“迫使”很多农民工宁愿选择没有合同和社保的工作。2015年是“十二五”收官之年——央企薪酬制度改革尘埃落定,机关事业单位工资改革推进在即。促进就业规划(2011-2015年)明确,最低工资标准年均增长13%以上。截止到2014年7月25日,最低工资标准平均增幅为14.2%,完成任务顺理成章。全国人大代表、江南控股集团总工程师黄作兴建议,最低工资标准制定依据应该是保障职工的最低生活保障水平,而很多省份现有的最低工资标准不包括社保缴费和住房公积金,扣完后两项所剩无几,效果大打折扣。

## 辛苦上班不如炒房炒钱实惠

同样的学历,同样的辛苦,不同的工作,不同的收入,怎能让人心理平衡?从国际经验来看,“纺锤形”的收入分配结构是和谐社会的必要条件;如果类似的付出有类似的收获,就不存在“拼爹”等现象了,一名政协委员指出。全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成说,从世界工业化进程来看,我国劳动者报酬的成本偏低,如果不扭转这种格局,民生就得不到保障和改善,消费也就不可能稳步提升,最终反过来一定会损

坏经济的可持续发展。近年来,劳动报酬占GDP的比值呈下降趋势,这说明劳动力在收入分配中重要性在降低。也就是说,兢兢业业工作反而不如“炒房”“炒股”“炒钱”实惠,这也是很多企业“不务正业”的重要原因,换做个人更是如此。全国政协委员宋丰强说,要改变这一现状,就要在初次分配环节发力,让劳动力分享更多的发展红利,让企业让利、政府减税、劳动者报酬提高,从宏观上调配国民财富分配。

## 收入分配改革需扫除“没底感”

其实,自称“收入低”的群体还有很多——城管、小贩、老板、农民工、开发商、业主……几乎没有人对自己目前的薪资水平满意。“这个现象也不奇怪,因为大家都希望挣得越多越好。”全国人大代表谢子龙说,“但大家都‘哭穷’现象的背后,其实蕴含着大家心里‘没底’的收入焦虑和消费顾虑,还有更深层次的对收入

分配不公的不满。”全国人大代表、民革吉林省委副主委郭乃硕说,要让人们普遍有“获得感”而不是“没底感”,首先是要加快收入分配改革的力度,让公开、公平、公正的原则扫除人们心中“不公”的不安,在全社会建立起合理的薪酬体系,“但更重要的是尽快完善我们的社会保障网,让大家对未来的有足够的踏实感。” 据新华社

## 行业收入差距有多大?

人力资源和社会保障部工资研究所发布的《中国薪酬报告》显示



## 有人质疑,差得这么少?

- 细分行业间的工资收入差距比较大
  - 垄断行业工资增长水平过高,而多数行业增长速度则低于平均值
  - 企业内部不同群体收入差距过大
- 2011年,2032家上市公司中高管平均薪酬为47.1万元,职工平均薪酬为8.2万元,相差4.74倍

## 从总体来看



两会早知道

## 今日人社部答记者问

新华社北京3月9日电 十二届全国人大三次会议10日上午举行代表团全体会议,审议立法法修正案草案;下午举行代表小组会议,审议立法法修正案草案。全国政协十二届三次会议10日上午举行第三次全体会议,多名政协委员将就相关议题作大会发言;下午分组学习讨论关于加强社会主义协商民主建设的意见。十二届全国人大三次会议新闻中心10日将举行三场记者会,上午10时邀请人力资源和社会保障部部长尹蔚民、副部长胡晓义对就业和社会保障的相关问题回答中外记者提问;下午2时30分邀请全国人大教科文卫委员会主任委员柳斌杰、全国人大内务司法委员会副主任委员王胜明、全国人大财政经济委员会副主任委员尹中卿、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员袁驷、全国人大农业与农村委员会副主任委员刘振伟,就人大专门委员会与人大工作回答中外记者提问;下午4时30分邀请国家安全生产监督管理总局局长杨栋梁、副局长、国家煤矿安全监察局局长黄玉治,新闻发言人黄毅就强化依法治安、加快推动全国安全生产形势实现根本好转回答中外记者提问。

## “权放下去,上面还牵着” 项目搁置三年 半个亿打水漂

据新华社北京3月9日电 “名义上权力放下去了,但上面还有绳子牵着”“一些权利放得太快,下面没能力接住”……山东代表团小组审议时,简政放权问题引起热烈讨论,多名人大代表认为简政放权既要到位,又要切合实际,才能真正落地产生生产力。“我们食品生产企业,每一项新产品投产,必须拿到QS认证。简政放权之前,审批权在省里,现在下放到市里,但从申报、现场检验、拿到资格证,整个流程仍需要两个多月的时间。因为虽然审批权下放到市里,但最终的资格确认还是在省里。”全国人大代表、山东正大食品集团董事长官明杰说。对于“权”放下去,但上面还牵着的现象,全国人大代表、济南圣泉集团股份有限公司董事长唐一林深有体会。“前几年公司想发展生物酒精产品,循环经济,利国利民,但申请生产许可证,迟迟得不到答复。后来审批权下放到省里,省里还是不能批。为什么呢?相关部门在下放权力的同时,要求省里上报该项目的总体规划,批准后才能实施。这样一来,程序更复杂。”“就这样项目搁置了三年,购买的设备已经锈迹斑斑,但因为拿不到生产许可证,就不能投产。投资一个亿,近一半打了水漂。”谈起几年前的经历,唐一林仍有一丝心痛。“权”要放到位,但也要注意下面能接得住,管得好。唐一林表示,我们呼吁放权要到位,并不是说简政放权越快越好,还是在把事情办好的前提下放权。“有些权力从省下放放到市,从市到县,但县里因为没有专业化的干部队伍,拿着一堆的审批权不知如何应用,反而影响了办事效率和效果。”全国人大代表、张裕葡萄酒股份有限公司总经理周洪江谈起了他在海外经营公司的感受。“我们在海外收购了两家企业,我是法人,但常年都不回去。公司基本上只需要和两个地方打交道,一是会计师事务所,保证及时纳税;二是律师事务所,保证不造假、用工没问题。这几项做到了,其他事情基本上不会有人来管。”